

依法整治“按键伤人”等违法犯罪活动

最高检向网暴者“亮剑”，为被害人撑腰

据新华社电 记者9月12日从最高人民检察院获悉，2023年6月至2024年6月，全国检察机关共依法起诉利用网络实施侮辱、诽谤犯罪19件20人，利用网络实施寻衅滋事犯罪335件1569人。

最高检普通犯罪检察厅厅长侯亚辉介绍，随着网络传播的迅猛发展，近年来，网络暴力违法犯罪行为愈演愈烈，在网络上肆意谩骂侮辱、造谣诽谤、侵犯隐私等“按键伤人”行为，严重侵害

了公民的人身权利、人格权利，扰乱了正常的社会秩序和网络秩序，影响公众安全感。与传统违法犯罪不同，网络暴力信息传播范围广、传播速度快、社会危害大、影响消除难，舆论风暴可能令被害人承受巨大的精神压力和痛苦。但对于被害人来说，往往面临举证难、维权难等问题，难以通过自身方式实现权利救济，人民群众要求对网络暴力行为从严惩治的呼声越来越高。

侯亚辉介绍，在检察机关今年开展

的“检护民生”专项行动中，最高检专门下发通知要求积极稳妥扩大个人信息保护领域办案规模，加强刑事检察与公益诉讼检察衔接协作，集中办理一批个人信息保护重点案件，强化精准监督和溯源治理。2023年6月至2024年6月，全国检察机关共依法起诉利用网络实施侵犯公民个人信息犯罪1772件3768人。

同时，检察机关对于严重危害社会秩序和国家利益的网暴侮辱、诽谤犯

罪，符合刑法规定的，依法适用公诉程序，有力惩治相关犯罪行为。

侯亚辉表示，检察机关将进一步强化履职尽责，针对当前网络犯罪出现的新情况新问题，落实好法律、司法解释以及相关规范性文件要求，整治“网络水军”相关违法犯罪活动。检察机关还将持续加强网络空间治理公益诉讼办案力度，研究创设网络空间公益损害评估、修复和预防的检察公益诉讼司法规则。

75年来我国固定资产投资规模持续增长

据新华社电 国家统计局12日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示，75年来，我国固定资产投资规模持续增长，结构逐步优化。

报告显示，新中国成立后，固定资产投资保持较快增长。1953年至1977年，第一、二产业全民所有制单位基本建设投资分别累计完成611亿元、3283亿元。2013年至2023年，制造业投资年均增长7.9%，增速高于第二产业投资1.4个百分点。2023年，第三产业投资占全部投资比重达65.8%，是投资稳定

增长的重要动力。

高技术产业投资快速增长，推动产业不断升级。2013年至2023年，全国高技术产业投资年均增长13.1%。其中，高技术制造业投资年均增长13.7%，增速比全部制造业投资高5.8个百分点；高技术服务业投资年均增长11.9%，增速比全部服务业投资高4.3个百分点。

工业技改投资规模持续扩大，科技创新引领产业发展。2013年至2023年，全国工业技改投资年均增长9.2%，

增速比第二产业投资高2.7个百分点。此间，全国科学研究和技术服务业投资年均增长11.6%。

绿色低碳领域投资增长迅速，新型能源体系加快布局。2013年至2023年，全国生态保护和环境治理业投资年均增长15.8%。其间，包括核电、风电、太阳能发电等在内的清洁电力投资年均增长19.1%，增速比全部电力生产投资高7.7个百分点；全国清洁电力装机容量年均增长15.1%，清洁电力发电量年均增长10.2%。

我国已建成59万个公共法律服务实体平台

据司法部统计，截至目前

全国共有各类法律服务机构	专业法律服务人员
75.4万个	399.7万人

建成了59万个公共法律服务实体平台

60多万个乡村（社区）配备法律顾问

广大法律服务工作者每年办理各类业务4000多万件

2024年服贸会在京开幕

据新华社电 2024年中国国际服务贸易交易会9月12日在北京开幕。

近年来，我国服务贸易快速发展，贸易规模稳步扩大，结构持续优化，国际竞争力不断增强。2023年，全国服务进出口总额6.6万亿元人民币，规模再创历史新高。数据显示，今年1至7月，我国服务贸易继续保持快速发展势头。服务进出口总额4.2万亿元，同比增长14.7%。服务进出口、出口、进口均实现两位数增长。

右图：参观者在了解展出的一款手术机器人。



《国家信息化发展报告（2023年）》电子政务赋能高效能治理

国家互联网信息办公室日前发布的《国家信息化发展报告（2023年）》显示

截至2023年底，全国一体化政务服务平台使用总量超过888亿人次

92.5%的省级行政许可事项实现网上受理和“最多跑一次”

支撑政务服务由“能办”“好办”向“高效办成”转变

电子政务赋能高效能治理

完成确权登记 东北虎豹家园有了“房本”

据新华社电 作为唯一由中央政府直接行使所有权的国家公园，东北虎豹国家公园目前已经完成自然资源确权登记，东北虎豹的家园有了“房本”。

自然资源部11日发布东北虎豹国家公园的“房本”主要信息，包括总面积140.65万公顷，登记单元内森林资源137.24万公顷，占虎豹公园总面积的97%，还有水流资源4963.36公顷，湿地资源3643.64公顷，草原资源1707.29公顷，荒地173.58公顷等其他类型资源。在权属状况方面，登记簿记载了国有、集体自然资源面积，其中国有自然

资源面积134.3万公顷，占总面积的95%。

开展国家公园确权登记，是国家公园建设的一项重要基础性工作。通过给东北虎豹国家公园“上户口”，摸清了公园内的自然资源状况和权属状况，明确了东北虎豹国家公园自然资源资产“谁所有、由谁管”，进一步夯实国家公园生态保护和管理的责任，为国家公园产权管理提供支撑，有利于加强国家公园的严格保护、整体保护、系统保护。

东北虎豹国家公园位于吉林、黑龙

江两省交界的老爷岭南部区域，是野生东北虎、东北豹最主要的活动区域。公园内野生动植物资源众多，森林覆盖率高，是具有国家代表性的自然生态系统。2021年10月12日，我国宣布正式设立东北虎豹等第一批国家公园。2022年6月，自然资源部、国家林草局正式启动东北虎豹国家公园自然资源确权登记工作。

东北虎豹国家公园完成登簿，标志着我国目前唯一一个由中央政府直接行使所有权的国家公园完成自然资源确权登记。

世界气象组织 今年出现拉尼娜现象的可能性超50%

世界气象组织当地时间9月11日发布的最新预测显示

今年9月至11月 当前的中性状态（既非厄尔尼诺也非拉尼娜）转变为拉尼娜现象的可能性为55%

今年10月至明年2月 这一可能性增加至60%

气候变化导致全球气温上升，极端天气和气候事件加剧，并影响季节性的降雨和气温模式

厄尔尼诺现象是自然发生的一种与热带太平洋中部和东部海洋表面变暖有关的气候模式

拉尼娜现象则与之相反，与热带太平洋中部和东部海洋表面变冷有关

自去年6月以来 全球陆地和海洋表面温度持续异常

即使拉尼娜现象有短期降温作用，也不会改变大气中温室气体浓度上升而导致全球气温上升的长期趋势

中秋出行集中 交管部门发出安全提醒

据新华社电 中秋节假期即将来临，群众探亲访友、自驾旅游等出行集中，道路交通安全风险加大。公安部交管局12日发出交通安全提醒。

2024年中秋假期，群众自驾探亲、旅游出行集中，超速行驶、疲劳驾驶、强超强会等违法多发；部分国省干道和高速公路车多拥堵，客货车混行，加剧事故风险。聚餐饮酒活动集中，酒驾醉驾易多发，近年中秋假期酒驾醉驾肇事事故较多，其中夜间酒驾醉驾肇事死亡

占比超过八成。节假日客货运需求高涨，大量客货车多拉快跑，疲劳驾驶、超载超员等隐患突出，群死群伤事故风险凸显。农村地区面包车超员、摩托车无证驾驶以及三（四）轮车、拖拉机违法载人、人货混装等严重违法肇事几率增大。

公安部交管局提示广大驾驶人和节日出行群众，假期出行应提前做好规划，及时了解路况信息和安全提示，合理安排出行时间和方式，错开高峰时

段。驾车出行时，切勿疲劳驾驶、超速行驶、强超强会，杜绝无证驾驶，注意夜间行车安全；聚餐聚会多，切勿酒后驾驶；驾乘汽车务必全程系好安全带，骑乘摩托车、电动自行车要戴好安全头盔；遇雨雾天气，要减速慢行。高速公路行车，要保持安全车距，遵守规定车速，切勿随意穿插、占用应急车道；切勿在出口处急变道、急刹车或倒车；发生交通事故，牢记“车靠边、人撤离、即报警”，避免发生二次事故。